
Verbale n. 21 del 08/04/2025
Oggetto: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE PER 
L'ANNO 2025 PER LA MANUTENZIONE E LA VIGILANZA DEL 
PERCORSO NATURA TIEPIDO NEL COMUNE DI MODENA.

 Pagina  1 di 4

C O N S I G L I O    P R O V I N C I A L E

L’8 aprile 2025 alle ore 09:00, convocato dal Presidente nelle forme prescritte dalla 
legge, il Consiglio provinciale si è riunito nella sala delle proprie sedute per deliberare sugli 
oggetti iscritti all’ordine del giorno.

La presente seduta si è svolta in modalità mista, come previsto dal Capo VII bis, art. 
31 bis e ss., del Regolamento del Consiglio provinciale approvato con delibera n. 60 del 22 
giugno 2022.

Presiede BRAGLIA FABIO, Presidente, con l’assistenza del Segretario Generale DI 
MATTEO MARIA.

Sono presenti, nel corso della trattazione dell’argomento, n. 13 membri su 17, assenti 
n. 4.

In particolare risultano:

BRAGLIA FABIO Presente
CALZOLARI LORENZO Presente
CAROLI GERMANO Presente
GARGANO GIOVANNI Presente
GIACOBAZZI PIERGIULIO Assente
MEZZETTI MASSIMO Assente
MUCCINI ROBERTA Presente
PARADISI MASSIMO Presente in videocollegamento
POGGI FABIO Presente
RIGHI RICCARDO Presente in videocollegamento
ROSSINI ELISA Presente
SARRACINO SIMONA Presente
SPATAFORA FRANCESCO Assente
VANDELLI GIUSEPPE Presente in videocollegamento
VENTURINI STEFANO Assente
ZANIBONI MONJA Presente in videocollegamento
ZIRONI LUIGI Presente in videocollegamento

Il Presidente pone in trattazione il seguente argomento:

Atto n. 21
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE PER L'ANNO 2025 PER LA MANUTENZIONE 
E LA VIGILANZA DEL PERCORSO NATURA TIEPIDO NEL COMUNE DI MODENA.
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Oggetto:
APPROVAZIONE  SCHEMA  DI  CONVENZIONE  PER  L'ANNO  2025  PER  LA 
MANUTENZIONE  E  LA  VIGILANZA  DEL  PERCORSO  NATURA  TIEPIDO  NEL 
COMUNE DI MODENA.

La  Provincia  di  Modena,  con  il  contributo  dei  Comuni  di  Modena,  Castelnuovo 
Rangone,  Formigine  e  Maranello,  ha  realizzato  il  percorso  a  carattere  ciclo-pedonale 
denominato “Percorso Natura Tiepido” (da ora in poi “Percorso Natura” o più semplicemente 
“Percorso”)  che si  sviluppa lungo il  torrente  Tiepido dalla  frazione di  “San Damaso”,  in 
comune  di  Modena,  alla  frazione  di  “Torre  Maina”,  in  comune  di  Maranello,  per  una 
lunghezza complessiva di 15 chilometri circa.

La Provincia di Modena risulta proprietaria di parte delle aree interessate dal Percorso 
e  concessionaria  delle  restanti  aree  di  proprietà  demaniale,  così  come  da  appositi  atti  e 
provvedimenti rilasciati dagli uffici competenti della Regione Emilia-Romagna.

Le finalità del Percorso Natura sono molteplici e si inquadrano nelle attività che la 
Provincia di Modena e i Comuni hanno intrapreso per incrementare la mobilità sostenibile, 
favorire la conoscenza del proprio territorio ed il ciclo-turismo.

La manutenzione del Percorso è stata effettuata dalla Provincia di Modena in base ad 
appositi  accordi  pluriennali  stipulati  tra  la  Provincia  stessa  e  i  Comuni  territorialmente 
interessati.

Al fine di garantire la regolare fruizione del Percorso si ritiene opportuno proseguire la 
collaborazione  tra  gli  Enti,  per  assicurarne  una  corretta  gestione  e  manutenzione,  tramite 
stipula di una convenzione per l’anno 2025.

Ai  fini  della  presente  Convenzione  si  specifica  che  il  Percorso  interessato  non 
ricomprende i tratti ricadenti nel territorio dei comuni di Castelnuovo Rangone, Formigine e 
Maranello,  oggetto  di  diversa  Convenzione,  ma  soltanto  i  tratti  ricadenti  in  comune  di 
Modena.

La Provincia di Modena, quale ente realizzatore e gestore, effettuerà la manutenzione 
ordinaria e straordinaria del Percorso Natura Tiepido. Nello specifico, la lunghezza totale del 
Percorso corrisponde al tratto ricompreso all’interno del territorio comunale di Modena. La 
stessa  Amministrazione  Provinciale  espleta  anche le  procedure  amministrative,  tecniche  e 
gestionali necessarie ad effettuare gli interventi di manutenzione.

La Provincia di Modena ha elaborato e condiviso il testo definitivo della Convenzione 
per l’anno 2025 dandone preventiva ed ampia informazione attraverso una serie di incontri e 
confronti con gli Enti interessati.

Con il presente atto viene pertanto approvata la Convenzione per la manutenzione e la 
vigilanza del Percorso Natura Tiepido nel comune di Modena, per l’anno 2025.

Ai  sensi  dell’art.  13  del  Regolamento  europeo  n.  679/2016,  l’Ente  Provincia  di 
Modena, in qualità di “Titolare” del trattamento, è tenuta a fornire informazioni in merito 
all’utilizzo dei dati personali, consultabili nel sito internet dell’Ente:

https://www.provincia.modena.it/servizi/urp/accessibilita-e-note-legali-del-sito/
privacy/ .

Il Titolare del trattamento dei dati personali di cui alla presente Informativa è l’Ente 
Provincia di Modena, nella persona del Presidente della Provincia pro-tempore, con sede in 
Modena, Viale Martiri della libertà n. 34, CAP 41121.
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L’Ente Provincia di Modena ha designato quale Responsabile della protezione dei dati 
la  società  Lepida  S.c.p.A.,  contattabile  tramite  e-mail  dpo-team@lepida.it  oppure 
telefonicamente al numero 051/6338860.

L’Ente ha designato i Responsabili del trattamento nelle persone dei Direttori d’Area 
in  cui  si  articola  l’organizzazione  provinciale,  che  sono  preposti  al  trattamento  dei  dati 
contenuti nelle banche dati esistenti nelle articolazioni organizzative di loro competenza.

Il  Responsabile  del  Procedimento  è  Ing.  Daniele  Gaudio  Dirigente  del  Servizio 
Programmazione Urbanistica, Scolastica e Trasporti.

Il Dirigente responsabile del Servizio interessato e il Responsabile Finanziario hanno 
espresso  parere  positivo,  rispettivamente  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  e  contabile,  in 
relazione alla proposta della presente delibera, ai sensi degli articoli 49 e 147bis del Testo 
Unico degli Enti Locali.

Il Presidente dichiara aperta la trattazione del presente oggetto.

FABIO BRAGLIA - Presidente della Provincia di Modena
Prego Dottor Gaudio.

DANIELE GAUDIO - Dirigente del Servizio Urbanistica
Se volete vi faccio l’illustrazione analoga a quella di prima. È assolutamente identica. Vi la-
scio alle domande, se ci fossero delle domande. Preciso solo un'ulteriore cosa che, a supporto 
dell'attività di controllo e monitoraggio, la Provincia ha attivato una convenzione specifica 
con le guardie ecologiche volontarie che ci supportano qualora i Comuni nella fase iniziale ri-
scontrassero delle difficoltà nell'intervenire direttamente.

Non  avendo  alcun  Consigliere/a  chiesto  la  parola,  il  Presidente  pone  ai  voti,  per 
appello nominale, la presente  delibera che viene approvata all’unanimità dei presenti con il 
seguente risultato:

PRESENTI n. 13
FAVOREVOLI n. 13 (Presidente Braglia, Consiglieri/e Calzolari, Gargano, 

Muccini, Paradisi, Poggi, Righi, Sarracino, Zaniboni e 
Zironi;
Consiglieri/e Caroli, Rossini e Vandelli)

Per quanto precede,
IL  CONSIGLIO  DELIBERA

1) di approvare per le motivazioni indicate in premessa la Convenzione per manutenzione e 
vigilanza del Percorso Natura Tiepido con il Comune di Modena per l’anno 2025 che, 
allegata al presente atto, ne forma parte integrante e sostanziale;

2) di  dare  atto  che  alla  sottoscrizione  dell’accordo  provvederà  il  dirigente  del  Servizio 
Programmazione Urbanistica, Scolastica e Trasporti, ing. Daniele Gaudio;

3) di dare atto che sono a carico della Provincia di Modena e del Comune di Modena i costi 
per la gestione e la manutenzione ordinaria del Percorso, così suddivisi:
- Comune di Modena €   5.040,00
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- Provincia di Modena € 11.200,00 (importo  che  ricomprende  anche  la  quota-parte 
dei  tratti  di  Percorso  compresi  nei  comuni  di  Castelnuovo  Rangone,  Formigine  e 
Maranello, oggetto di diversa convenzione);

4) di dare atto che l’importo di € 11.200,00 a carico della Provincia di Modena si riferisce 
all’intero percorso e sarà prenotato al  capitolo di spesa 4688 “Manutenzione ordinaria 
percorsi natura e fasce fluviali. Accordo con Comuni” del PEG 2025 con altro atto;

5) di prevedere la spesa di € 5.040,00 al capitolo di spesa 4687 “Manutenzione ordinaria 
percorsi  natura (altri  enti).  Accordi con Comuni” derivante dall’entrata del comune di 
Modena, del PEG 2025;

6) di provvedere all'accertamento di Euro 5040,00 sul capitolo di entrata 412 "Contributo da 
Comuni  per  valorizzazione  fasce  fluviali  e  aree  protette"  del  PEG 2025 a  carico  del 
Comune di Modena;

7) di dare atto che il Comune di Modena si impegna a versare annualmente la rispettiva quota 
alla  Provincia  di  Modena  previa  presentazione  da  parte  della  stessa  Amministrazione 
Provinciale del rendiconto delle spese sostenute.

Il Presidente,  data la necessità di provvedere tempestivamente alla manutenzione del 
percorso natura, pone in votazione l'immediata eseguibilità della presente deliberazione,  per 
appello nominale, ai sensi dell’art. 134 - 4° comma della D.Lgs. 267/2000, che viene approvata 
all’unanimità dei presenti come segue: 

PRESENTI n. 13
FAVOREVOLI n. 13 (Presidente Braglia, Consiglieri/e Calzolari, Gargano, 

Muccini, Paradisi, Poggi, Righi, Sarracino, Zaniboni e 
Zironi;
Consiglieri/e Caroli, Rossini e Vandelli)

Della suestesa delibera viene redatto il presente verbale

Il Presidente Il Segretario Generale

BRAGLIA FABIO DI MATTEO MARIA
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